责任编辑 金 勇 朱 诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

2017 我们用心记录过的那些人和事

黄浦区在过去十年里, 共计有 7000 多人次 处级以上党员领导干部每年会收到区纪委、组织 部推荐的一份从政廉政教育方面的读书清单,这 批干部用笔抒发自己的从政廉政心得, 用自律抵

2018, 如约而

回顾过去的 2017, 这一年, 我 们依然坚守在采访 一线。从司法体制 改革, 到社会基层 治理; 从跟踪地方 立法, 到中小河道 综合整治.....

我们在现实版 的"战狼"中经历 惊心动魄,在"飞 地"民警的巡山途 中体会安宁与幸福。 在书记们十年廉政 读书清单中读懂自 律清廉。我们透过 检察官手写的 27 本工作笔记,见证 一代法律人的"芳 华";通过养老护理 员 12 年的坚守与 陪伴,感受"老有 所养"的慰藉......

2018年,新的 时代奔腾向前,我 们相信前路有光。

我们将一直在 路上,在每一个有 新闻的地方,记录 法治建设进程中的 点点滴滴。记录法 治人物, 传承法治 精神,见证法治进

不忘初心, 辟 径前行。

刘 海 陈颖婷 胡蝶飞 季张颖 夏 天

本版照片均为本报资料照片

制诱惑,用行动演绎清廉。



十年读书清单和写小说的书记

2017年7月,市纪委一位从 事职务预防犯罪工作的同志和我聊 起黄浦区纪委做了一件了不起的事 情,这个区在过去十年里共计 7000 多人次处级以上党员领导干 部阅读从政廉政教育方面的书籍, 而且还写读书心得,自我教育、自

我听了之后不由心头一震,在 互联网时代,特别是移动互联网时 代,能静下心来精读一本书已经很 不容易,能组织领导干部读十年 书, 更不容易。我马上提出采访, 并得到了市纪委的积极帮助。

委领导高度重视,组织了辖区里的 一些街道党工委书记、纪委干部分 别接受我的采访。让我印象比较深 刻的是, 打浦桥街道党工委书记周 驭每天早上6点就来到街道办事处 上班,利用工作之余读了大量的 书。非但如此,他还是一名文学爱 好者,一到晚上就开始振起想象的 翅膀写小说。在周驭的带动下,这

黄浦区处级干部读的书和时代 紧密联系在一起, 我记得他们最近

个街道推出了轮转读书制,形成了

重要论著,写的读书心得基本上都 围绕着这些论著展开的。上海高院 原党组成员、副院长邹碧华逝世 后,《邹碧华传》一书成为畅销书 籍。2016年,许多纪委干部不约 而同地阅读了此书,并写了许多心

在采访时,上海淮海商业(集 团)有限公司纪委陆建军说了一句 话让我印象很深: "每次阅读都像 是听了一堂不设讲台、不见讲师的 廉政讲座。读书思廉提升了我们的



今年盛夏, 比天气更热的就 是电影《战狼 2》。而电影中的 主角冷锋的原型就来自于武警上 海市总队第九支队三大队教导员 卓泽旺的故事,他所在的队伍也 有个和战狼一样威风的名字—— 猎豹。如果没有电影的热映,也 许我们都不会知道在那个遥远的 国度,有这样一群中国军人为人 类的和平所作出的巨大贡献。

5000 公里, 50 小时航程, 3次转机,这是中国与中非共和 国之间的距离。487天连续执 勤, 396 次战斗冲锋, 12 次处 置重大险情,这是卓泽旺在非洲 所经历的一切。

现实版的战狼比电影更燃

卓泽旺会告诉我电影中的枪林弹雨都 是虚构, 我也以为他会从一个军人的 角度指出电影中的硬伤。但都没有, 卓泽旺说起《战狼 2》,只有淡淡的一 句,挺真实的。真实的战场是个什么 样子? 卓泽旺谈起自己从繁华都市到 满目苍夷的非洲,尽管有过无数次的 演练,但真实的战场还是让这个中国 军人有一瞬间的愣神。回忆起刚刚到 大使馆, 卓泽旺接过大使手中充满寓 意的土枪时, "我心里想,这哪是交 枪,这交的是命啊。"这样朴实而又 真实的话,像一颗子弹击中了我的内 心, 我从没想到真实的战场如此残酷

似乎又与恐惧背道而驰, 无论是冲到 勘测的第一线,还是对要人舍命相 护, 卓泽旺都无愧于自己的军人使 命。在采访中,卓泽旺始终强调自己 是一名中国军人,他做的是每一位中 国军人都会做的。"大使馆是当地华 人同胞的最后一道屏障, 我们的职责 就是要保卫好它。'

因为了解了真实战争的残酷,才 会分外珍惜和平的岁月。"离开祖国 越遥远, 越能体会到中国的强大和作 为一名中国人的自豪。"在中非的近 500 天, 卓泽旺和战友们都深刻眷念 着自己的祖国,感受着祖国的强大。 2》引起所有人共鸣的原因吧。



他最喜欢听的歌是《义勇军进行曲》 和《我的中国心》,最喜欢的颜色是 国旗红。鹰击长空,铮铮铁骨卓泽旺 所代表的现实版"战狼"以英雄的血 的强大气势。我想这也是电影《战狼

在行政管辖权属于上海、却又距离市区数百公里的 "飞地"上,有一群上海民警,他们是山间田地行走的 "稻草人", 也是农场小社区里的"活地图"……他们坚 守在离家数百公里的域外农场, 为这些土地的长治久安

远方的"飞地"民警

皖南黄山脚下 205 国道,连片的法国 梧桐、海派建筑……上海"飞地"黄山茶 林场就位于此。

这里,有一个全市公安机关唯一地处 山区的公安派出所——黄山农场派出所。 山区特殊的地形,决定了黄山农场派出所 的主要工作任务有别于所有市区派出所, 对于巡逻民警陈振宇而言,巡山,就是其

今年盛夏, 我有幸深入皖南深山实地 采访。至今念及,感触巡山民警不易的同 时,又沉淀下几分质朴的感动。

记得当时, 我跟随陈振宇翻山越岭体 验巡山,闲聊中得知他每天要走25个必 要巡逻点,按照早中晚各巡逻一次的频 率,驾车行驶80公里,徒步超过3公里, 仅仅是警用皮鞋,每年就要走坏7双。当 时听闻山里时有蛇和蚂蟥出没、路上又随 处可见带刺的藤条,还一度让我有种"前 '途未卜'的感觉,但是同行的陈振宇却说——当家,守护着这片土地的安宁与幸福。 早已是司空见惯。

也是在那次实地的体验后,我才得 知,这看起来日夜往复、四季更替的巡山 工作,对于"飞地"的长治久安意义有多 重要。夏季查水质保障茶林场用水安全、



保护国有资 产、秋冬季 防范森林火 灾……不同 季节、不同 时节巡逻重 点还都不-样。陈振宇

形象地说, 自己就是-个"行走中的稻草人"。

"山里的生活枯燥吗?""你会想家

"我的老丈人说,你不在,家中就缺 一角""对孩子,我们是'手机里的爸

山谷寂寞、域外的农场离"家"数百 公里,一代又一代的上海民警将"飞地"



市第一福利院高级 护理员居剑敏, 潜心 12 年照护老人,坚持"亲 人般陪伴"的护理员职 业定位,给了老人宝贵 的身心慰藉。在护理员 待遇还不够理想的环境 下,她的坚持如此难能



潜心12年,她如亲人般照护老人

一次来到市第一福利院。在此之前她 是一名售货员,每天见到的是琳琅满 目的商场、形形色色的人群。转换角 色后,居剑敏每天的工作变成陪伴耄 耋老人,为他们翻身、洗澡、清理。

居剑敏说,刚开始护理老人时, 自己和许多年轻人一样不习惯。而这 一岗位受限于职业待遇低、发展前景 不理想等瓶颈,队伍建设始终存在青 黄不接、流动性大等现象。

但居剑敏通过密切照护老人,发 现护理员这个岗位,最容易与老人们 12年, 尽心照护每一位老人。通过 对本职业的深刻理解,居剑敏还参与 了课题《应用综合护理措施改善院内 失智老人的生活质量》研究。她先后 荣获市三八红旗手、全市民政系统 "最美养老护理员"等荣誉,还开办 了以自己名字命名的工作室,培训带 教了千余人次的护理员后备力量。

在采访居剑敏之余, 我浏览过敬 老院里的一面"记忆之墙",那里挂 满了住养老人们的旧照片。我看到了 一张张真实的"芳华",他们有足球 运动员、有远洋船长、有女士美丽的 士都没有的作用。居剑敏不断收获老 和床位,我看到的是认知功能障碍、 匠精神"的愈发重视,我期待,养老 人和家属们发自内心的感谢,感到前 重度帕金森、呼吸机……"惟草木之 护理员队伍也会变得更专业、更壮 所未有的满足。于是她潜心在岗耕耘 零落兮,恐美人之迟暮",这是我们 大。

所谓老有所医、老有所养,这些 不只是医疗资源分布、养老床位数等 冰冷的数据; 也不只是医生、护士们 无菌隔离的职业习惯和诊断书。超脱 于纸面,当子女们力所不逮时,养老 护理员的陪伴和照护,是"老有所 养"不可或缺的身心慰藉。

通过采访居剑敏和她的同事们, 我看到她们专业的职业素养, 让住养 老人们获得了超过居家养老的水准。 我也希望,更多老人能拥有像市第一 福利院这样出色的养老环境。



14年,27本手写工 作笔记,见证和记录了基 层检察官周子简的"芳

14年来,他坚守在 被誉为"风口浪尖"的侦 查监督岗位上, 先后办理 审查逮捕案件 700 余件 近 1000 人, 无一起错案 或无罪案件。



一名基层检察官和27本工作笔记

在采访周子简之前,我有些固执 地认为, 专访检察官更多的故事在于 "案子"。毕竟,有情节的案件才是老 百姓爱看的, 也是检察官最核心的价 值体现。

然而,采访结束之后,我却更想 写出一个鲜活的人。一个处在法治中 国进程中,为检察事业奉献"芳华" 的青年人。

久病老人床前有"90后"在呵护 本市培养年轻养者护理员 促进养者队伍建设负性循环

这样的转变,也许早在我见到他 翻开手上的工作笔记时, 便埋下了伏 笔。在"徒弟"描述他加班吃泡面的 口头禅、讲述他 20 多个月大的女儿 "听听"名字由来的故事里,在同事 对他"永远热情,永远如少年"的评 价里,得以确信

我指着扉页上手写着"检察工作 手册·二十七册"的本子,问: "之 看看?"采访结束后,周子简从办公

那么厚厚一摞,每一本上都是他 手写的字迹。从诈骗医保基金案到特

大运毒案,他办理过的诸多重大案件 都能从中找到痕迹。时间久远的几本 字迹已不是那么清晰, 仿佛能看见斑

从 2003 年至今,这些笔记本见 证和记录的是他从检十余年的"芳

透过这 27 本笔记本, 我看到-名检察官的坚持与坚守, 和对办理案

也许,周子简的故事只是一个剪 室的书柜里,抱出了他的27本"宝影。这个时代的法律人都在用自己方 式在坚守,谱写着法治篇章。

> 我们向他们致敬! 愿历尽千帆, 归来仍少年。



7月10日 A2-3



2017 年 9月1日 A2-3



2017 年 🥌 8月16日 A8-B8



10月20日



8月15日